

## Udržitelnost – otázka přežití moderní civilizace

**Moderní civilizace se blíží k vyčerpání ekologických mezí. Způsob naší společenské existence – neustálá expanze ekonomických aktivit bez možnosti je zbavit ekologické stopy – je v mezích naší planety dlouhodobě neudržitelný. Stačí si představit, že při pokračování současného tempa růstu se světová ekonomika zdvojnásobí každých 24 let.**

Sociální demokracie chápe problematiku udržitelnosti jako součást přístupu zahrnujícího všechny aspekty života společnosti. Spojujeme ekonomická řešení s ekologickými a sociálními tak, aby se doplňovala a neodporovala si. Rozumíme tomu, že vynaložené prostředky na ochranu životního prostředí a udržitelnost se násobně vrátí v poskytnutých nových příležitostech i ve zvyšování kvality života lidí.

Udržitelný rozvoj zakládáme na hlubokém poznání a citlivém vztahu k přírodě, úctě ke zděděnému bohatství, na respektování hranic absorpčních a regeneračních schopností složek životního prostředí, jimž má být přizpůsobeno čerpání přírodních zdrojů i míra znečišťování životního prostředí člověkem.

Přijetí těchto zásad vede k plnému respektování objektivních environmentálních limitů, které považujeme za meze ekonomického růstu. Aby bylo možné dosáhnout udržitelnosti, je potřeba hluboká a zároveň rychlá politická a společenská přeměna.

Pro sociální demokracii je klíčová sociální spravedlnost a demokratičnost budoucí přeměny. Její dopady budou rovnoměrně rozloženy na všechny vrstvy společnosti. Nikdo nesmí být nucen nést nesnesitelné břemeno. Politickým nástrojem k tomu je fungující demokratický stát a evropská integrace, které zaručí spravedlivé přerozdělení výnosů i nákladů. Je zřejmé, že k tomu budou potřeba velké finanční prostředky. Cesta udržitelnosti se odehraje jako komplexní proces, který bude zahrnovat celou řadu postupných dílčích kroků. Není žádné jedno opatření, které by samo o sobě dokázalo situaci změnit. Jaké jsou naše požadavky tváří v tvář těmto zásadním změnám:

- Prosadit při ekonomických kalkulacích princip skutečné ceny, kdy v nákladech jsou započítány sociální a ekologické externality. Prosadit důsledně princip znečišťovatel platí.

- Při všech velkých investičních záměrech kalkulovat skutečné výnosy a náklady, včetně hodnoty ekosystémových služeb.
- U každého opatření posuzovat jeho sociální důsledky, zda náklady a výnosy jsou distribuovány spravedlivě.
- Zvýšení příjmů státu pomocí spravedlivého zdanění – příliš mnoho prostředků zůstává v rukou korporací .
- Dotvoření systému územně-ekologické stability.
- Přístupovat k lesům jako k podstatnému prvku udržitelnosti a nikoliv jako k pouhým továrnám na dřevo.
- Přísná ochrana půdy, zejména půdy nejvyšší bonity. Vrátit české krajině její přirozenou mozaikovitost. Pracovat při řešení sociálních problémů s investicemi do udržitelnosti, např. budování dostupného bydlení v nejvyšším ekologickém standardu anebo veřejné bezuhlíkové dopravy